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Din causa sflatelorü sérbátorí, Botezulü 

Domnului şi Sft. I6nü Botijsătonili, diaral* 
nu va ap áré Vineri Sára- •

„GAZETEI TRANSILVANIEI“.
])iua a două

Vineri în 1 Ianuarie 1888, ín
ná inte de amé4í, Redacţiunea a 
primitü felicitări dela numeróse 
persóne, cari au venitü anume 
pentru acésta în biuroulü Redac- 
ţiunei.

După amécjí a fostü banche- 
tulü în hotelulü „Pomu-verde,“ la 
care au participatü cu ospeţii de 
afară vr’o 80 de persóne.

Sala era decorată cu chipurile 
lui George Bariţti în mijlocü, alü 
lui Iacobü Mureşianu în drépta, 
alü lui Andreiu Mureşianu în stânga 
păretelui din frunte şi erau înpo- 
dobite cu cununi de lauri şi cu 
flori. P e unu părete lateralu erau 
chipurile lui Traianü şi Decebalü.

La banchetü a luatü parte şi 
Redactorulü fóiei ,,KronstádterZei
tung“ d-lü Iosef W. Filsch. Fos- 
tulü primarü alü Braşovului tipo- 
grafulü Ioan Gött, care ’şi are par
tea sa de meritü la întemeiarea 
„Gazetei“, fiindü bolnavü n’a pu- 
tutü fi de faţă la banchetü.

Şirulti toastelorü l’a deschisü 
zelosulü preotü alü capelei ro
mâne din cetate:

I>nulü Bartolomeiu Baiulescu 
pentru Impératulü şi Regele şi 
pentru íntréga Casă domnitóre.

D-lü adv. Ionü Lengeru toastă 
cu cuvinte bine simţite, fácéndü 
pe scurtü istoriculü „Gazetei“, pen
tru întemeiătorii fóiei, dorindü 
apoi actualului eonducétorü alü ei. 
vieţă îndelungată şi putere, ca se 
ducă mai departe gréua lucrare 
ce au început’o antecesorii sei, şi 
se nu-lü părăsâscă zelulü ce l’a 
arătatu pănă acum pentru binele 
românismului.

Dl-ü Dr. Aurel Mureşianu arătă 
că numai prin muncă unü poporü 
póte ajunge la libertate. Dér nu
mai munca cu credinţă în viitórea 
isbendă póte duce la ţîntă. Cei 
cari au înălţatu drapelulü „Ga
zetei“ au avutü credinţă tare în 
viitorulü neamului románescü. Cu 
tóté astea, lucrarea lorü n’ar fi 
reuşitu, décá n’arü fi fostü spriji
nită de valoroşii comercianţi din 
Brasovü. Solidaritatea dintre ei şi 
dintre purtătorii drapelului „Ga
zetei“ a fostü o garanţiă sigură a 
succesului. închină pentru solida
ritatea poporului románü şi pen
tru întărirea credinţei în isbendă 
dreptei lui cause.

; Preotulü d-lü Vasilie Voina 
ceti o scrisóre ce a primit-o dela 
d-lü G. Bariţti, în care acesta arăta 
catü a fostü de persecutatü din 
causa redactării „Gazetei“. Toasta 
pentru d-lü G. Bariţti, ca Dum- 
ne4eu sé’i dea vieţă lungă spre 
binele neamului románescü, ér nn 
numai unü anü catü mai doresce 
dénsulü spre a’şi termina*lucrarea 
sa cu care e ocupatü ín interesulü 
Romanilorü. *

D-lü Petra Petrescu íncepéndü 
cu vorba vechia „Est Deus in no- 
bjs“, vorbi despre spiritulü popo
rului románü şi t o astă pentru bu- 
nţilu spiritü alü acestuia.

Redactorulü d-lü Iosefü W.

Filtsch vorbi în limbâTffe'mână des
pre munca 4iai‘isticei ŞÎ îmbăr- 
bătă pe colegulu seu Dr. A, Mu
reşianu la luptă pentru egala în
dreptăţire a poporului românu.

D-lu adm. protop. A. Berinde 
din J3einl, comit, Sătmaru, cetindu
poesia „Ce e patria romană“, 4ice
ca J&otarulu Sătmarului e hotaru 
natuualti alu poporului românii Şi 
toasteză pentru susţinerea şi întă
rirea acestuia pănă în acelu hotaru.

D-lti adv. Simionu Damianu 4ise 
că o naţionalitate se pote susţine 
în Ungaria, decă causa poporului 
se află în mânile unoru bărbaţi 
oneşti şi conscii de datoria lorii. 
O astfelu de naţionalitate suntii 
Saşii, unu astfelu de băbatu e re- 
presentantulu pressei săsesci, d-lu 
I. W. Filtsch, căruia închină to- 
astulu seu.

Redactorului d-lti. Ştefan Bo- 
bancu toasta pentru acei preoţi, cari 
se laudă, pentru faptele lorii, cu 
resplată românescă, er nu cu res- 
plată duşmănescă.

D-lu par ochii Comanescu din 
Codlea recită o poesiă ocasională.

D-lu parochii şi protop. onor. 
A. Raicu din Cohalmii toasta pen
tru d-lu St. Bobancu, care şî-a u- 
nitti puterile cu Directorulu foiei 
jubilare la greaua muncă, înpre- 
ună cu ceilalţi colaboratori.

D-lu L. Românu toasta pentru 
egala îndreptăţire a naţionalităţi- 
lolu şi pentru concordia dintre ele.

D-lu Ionii Purcherea toasta pen
tru P. S. S. Episcopulu I6nu Po- 
pasu, care ca preoţii şi protopopii 
alu Braşovului a datu celu din- 
tâiu îndemni! pentru progresulti 
culturalii alu Româniloră din 
Braşoyu, precum şi pentru vred- 
niculu urmaşii alu seu preotulii 
V. Voina.

Au mai toastatii apoi, părin
tele V. Voina pentru opincă şi 
ciorecii, talpa românismului; adv. 
Lengeru pentru ospeţii de afară, 
între cari d-iti adm. protop. Be
rinde, ca vrednicii Românu ce 
e, n’a pregetatu a veni din mar
ginea nord vestică a teritorului lo
cuiţii de Români, în puterea er- 
nei celei mai frigurose, numai se 
fiă de faţă la acestă rară festivi
tate naţională; apoi pentru d-nii 
Pipoşii, prof. în Giurgiu, şi Ho- 
doşii prof. în Bucuresci, cari au 
alergatu se asiste la serbarea fra- 
ţilorti lorii de dincoce; preotulu 
Raicu pentru familia Mureşianu şi 
pentru Românii din Braşovii; pre
otulu B. Baiulescu pentru femeile 
române, care au fostu represen- 
tate prin fiica lui Iacobii Mure
şianu, d-na Sevastia Davidescu; 
preotulu Comanescu pentru băr
baţii cari cu legea în mână aperă 
interesele poporului, cum suntu 
d-nii Dâmianii şi Lengeru; adv. 

'Damianu pentru preotulu Baiu
lescu, care a lucraţii şi lucreză 
neobosiţii pentru promovarea in- 
tereselortt industriale la Români; 
preotulu Baiulescu pentru repre- 
sentanţii de faţă ai classei comer
ciale şi industriale ; adv! Lengeru 
pentru bunulii succesii alu mun-

tivitaţii e alü poporului, închină 
pentru acesta; preotulü Coma
nescu pentru naţiunea română, 
care e o naţiune nobilă; Dr. A. 
Mureşianu pentru prosperarea pre 
sei române şi pentru unirea 4ia_ 
riştilora români; preotulü Berinde 
pentru patriă şi pentru virtute care 
pástrézá independenţa omului; d-lü 
IL#0odoşu toastă pentru zelosulü 
şi activulü preotü V. Yoina.

Intre toaste s’au cetitü nume- 
roşele telegrame de felicitare ce 
au sositü din tóté părţile româ
nismului, precum şi din oraşele 
mari ale Europei, unde se află 
suflare románéscá.

Astfelü s’a sferşitti serbarea 
jubileului de 50 de ani alü „Ga
zetei Transilvaniei“, care veclnicü 
va remáné neuitată în inimile 
celorü ce au luatü parte la ea 
şi va ocupa o frumósá pagină în 
istoria progresului nostru culturalü 
naţionalti.

S. B.

cei „Gazetei“ ce se dovedesce 
prin mulţimea telegramelorii pri
mite ; preotulu Berinde pentru pre
otulu Yoina şi comitetulu aran- 
giatoru, er preotulu Voina, ară- 
tându că meritulu succesului fes-

Şimleulu-Silyaniei, 81 Decemvre 1887. 
Cu sufletulu serbătorimu cu 

voi în lupta pentru cultura şi e- 
manciparea naţiunei nostre. Ve 
aderămii şi Ve poftimii vieţă în
delungată

Barboloviciu vicar, prota Popd, Cosma
protopopii, Mărcuşd, Orosti advocaţi, 
Lazar comptabilii, Cosma directorii, 
Aciu şi mai mulţi Selăgeni.

Orăştia, 31 Decemvre 1887. 
Românii din Câmpulii-pânei a- 

derămu din totu sufletulu nostru 
la principiile, pentru cari cu băr
băţia aţi luptatu o jumetate de 
seculu, şi cu bucuriăne asociămii 
la festivitatea jubilară a celui mai 
vechiu şi resolutii 4iarîi românescii.

Felicitămu pe decanulti 4iaris- 
ticei române şi pe întemeietorulii 
„Gazetei“ Georgiu Bariţu, pre
cum şi pe • credinciosulu seu ur
maşii Dr. Aurel Mureşianu, do- 
rindu-le a vedea realisate princi
piile scrise pe flamura nostră co
mună şi asigurându-i şi pe viitorii 
de sprijinulii nostru, er memoria 
mulţii regretatului fostu redactorii 
Iacobii Mureşianu ' fiă eternă în 
inimile nostre.

Din conferinţa Românilorii ţi
nută în Oreştiă la 81 Decemvre 
1887. Samuilu Popii, Dr. Mihu.

Oradea-mare, 31 Decemvre 1887. 
Salutămii vechiulii drapelu alu 

deşteptărei şi culturei nostre la 
serbarea marelui evenimentii li
terarii, la jubileulu de cincî4ecl 
de ani ai activităţii sale.

Teodorii Kovary, leroteiu Beleşti, 
Ionu Cuc, Paul Vela, Artemiu Sar- 
kadi, George Papp,, losif Roman, Ni- 
colae Zigre, Nicolae Mărcuş, Ionu 
Ciceronescu, Teodor Lazaiv losif 
Erdely, Dr. Demetriu Kiss, Dr. Flo- 
rian Duma, luliu Papfalvai, Samuil 
Ciceronescu, Petru lonaş, Felician 
Bran, Demetriu Mureşan, Ionu Buna, 
Michail Ditz, George Costin, Gavril 
Pal, losif Vulcan.

Beiuşu, 31 Decemvre 18877
Inteliginţa română Beiuşană 

ureză „Gezetei“ perseveranţă şi 
succese strălucite în lupta legală 
pentru frăţietate, egalitate şi liber
tate, baza patriotismului adeve- 
ratu.

Roşu, PopQ.
Oradea Mare* 31 Decemvre 1887
Cu mândriă naţională şi cu 

entusiasmii salutămii stindardulu

renascerei n6stre naţionale şi bra- 
vulu personalii redacţionalii, cu 
ocasiunea jubileului de 50 de ani. 

Tinerimea academică română oradariă.
Sibiiu, 1 Ianuarie 1888. 

Felicitările mele colegiale.
|Dr. R. Roşea,

Redactorului „Telegrafului Românii“.

Bistra, 2 Ianuarie 1888. 
Dor esc ii „Gazetei,“ alu cărei 

jubileu de 50 de ani se serbeză, 
vieţă lungă şi demnilorii ei mun
citori tăriă şi abnegaţiune, spre a 
o pute conduce şi pe viitorii cu 
acelaşi tactii şi cu aceeaşi firmi- 
tate ca şi pănă acum.

Romul Marcu.
Hlaşiu, 31 Decemvre 1887. 

Primiţi espresiunile de recu- 
noscinţă şi bucuriă. Trăiască „Ga
zeta Transilvaniei!“.

Societatea studenţiloru din Blaşiu.
Sulina, 31 Decemvre 1887. 

Regretu că nu potii fi între voi 
în acestă 4i măreţă pentru nea- 
mulii nostru. Iau parte viă la ju
bileulu de 50 de ani alii mamei 
.,Gazeta Transilvaniei,“ care a lup
tatu cu atâta ardore pentru redeş
teptarea nostră. Urezu- vieţă în
delungată.

Pe tine, scumpe amice, te feli- 
citii şi îţi urezu sănetate ca se poţi 
continua lupta ce o conduci cu atâta 
inteligenţă şi abnegaţiune. De 
Dumne4eu se ajungi se potl serba
centenarulu „Gazetei.“ .” Santu.

Romanii, 31 Decemvre 1887. 
Associându-ne din inimă la ser

barea jubileului „Gazetei Transil
vaniei,“ primiţi căldurosele mele 
felicitări, dorindu ca acestu be- 
trânu organu şi puternicii spriji
nitorii alii intereselorii Românilorii 
se prospereze şi în viitorii avendii 
vieţă îndelungată.

Bedactorulii gazetei „Romanulă“ 
Arghiropolu.

Bucuresci, 31 Decemvre 1887. 
Revista „Lumina pentru toti“ 

ve ureză ca stindardulu purtatu o 
jumătate de seculu se fâlfăe şi în 
viitorii cu demnitate pentru ape- 
rarea sfintei cause românesc!.

Directorii, Eniu Bălteanu. 
Redactorii, loanQ Rusu.

Romanii, 31 Decemvre 1887.
Cu ocasia acestei 4ile prim es ce 

espresiunea sentimenteloru căldu- 
rose ce ţi le nutrescu fraţii tei de 
lângă Siretu. E|ena şi Mojse

Parisu, 31 Decemvre 1887. 
Felicitămu jubileulu „Gazetei 

Transilvaniei“ şi ’i urămti isbendă 
în lupta pentru frecâştigarea drep- 
turiloru indispensabile ale fraţiloru 
noştri subjugaţi,

Doroşiu, Cătănescu, Cornea, Do- 
brescu, Florescu, Gassi, lano- 
vicT, lonescu, Movileanâ, Ocă- 
şianu, Gr. Pereţii, Porumbaru.

Bucuresci, 31 Decemvre 1887. 
Salutămii din t6tă inima neo

bosita „Gazetă“ cu ocasiunea ju
bileului ei de 5o de ani. 

înainte!
Săcăşand, tribunii Ciurileanu, Şer- 
bănescu, Miron, Vaidaenţianu, Ga- 
vrilescu, Berarii, Brăneanu, PopovicT, , 
Toncovicî, Dancov, Maiorii, Popea, 
Ciurceanu, Lăzurenu, Marţianu.

Bucuresci, 31 Decemvre 1887. • 
Ca elevii alii lui Iacov şi An. 

dreiu Mureşianu şi alii lui George
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.Bariţu, şî ca lucrătorii-tipografu 
alu celui mai vechiu (Jiaru românu 
„Gazeta Transilvaniei,“ unescii la 
serbarea, care ve adună, urările 
mele de prosperitate.

Ionii Weiss, tipografă-editoră.
Yieua, 31 Decomvre 1887.

Vivatu „Gazeta Transilvaniei“!
Elena Popovicî.

Cernăuţi, 31 Decemvre 1887.
La a 50-ea aniversare urezu 

„Gazetei“ prosperitate şi lungă du
rată. Vasilie Lăzăreanu, st. gmn.

Na-
„Ilusiuni maghiare“.

Sub acestu titlu publica 
tional Zeitung“ din Berlinu unu 
articulu în care cjice:

„Alianţa austro-germană n’a întâm
pinată pănă acuma, nici în crisa din urmă, 
vre-o turburare. Numai o parte a poli- 
ticiloră unguri suntă nemulţămiţî cu ati
tudinea conciliantă a lui Bismark faţă cu 
Rusia. Bismark şi-a perdută simpatiile 
russofobiloră maghiari, cari se ternii, că 
nu voră primi sprijinulă Germaniei, decă 
ară voi să se folosescă de încurcăturile 
bulgare spre a înlocui influinţa rusescă 
în Bulgaria cu cea ungurescă. Ei speră, 
că în casulă acesta n’ar mai fi de lipsă 
a estinde teritoriulă coronei s-lui Ştefanii 
pănă la Salonică şi a înmulţi regatulă cu 
câteva milione de Slavi nemulţămiţî. în  
locă de acesta spereză politicii din Buda
pesta ca protectori ai libertăţii popore- 
lorii balcanice, de a esploata economicii 
şi politicesce România, Serbia, Bulgaria 
şi Turcia europână. Pentru realisarea 
acestorii mari planuri ar ave să servescă 
alianţa austro-germană.

Mulţi Unguri pretindii dela Germania 
ca se nu mai facă deosebire între interesele 
austrp-germane şi specifice auştriace în 
peninsula balcanică şi să se pună în con
trazicere durabilă cu Rusia. Pentru Ger
mania însă nu se plătesce de a purta 
răsboiu din causa cestiunei că ore Bul
garia se va conduce dela Budapesta seu 
Moscva, nu se plăteşce ca pentru acesta 
să porte răsboiu cu Rusia şi cu Franţa.

Germania este pentru pace, deorece 
unii răsboiu şi în casulii învingerei ar 
schimba starea ei spre mai rău. Ase
menea ar suferi interesele germane decă 
Franţa ar fi învinsă şi nu ar mai face 
parte din sfatulă marilorii puteri. Ger
mania are lipsă de esistenţa puterei 
francese, mai aleşii pe mare, ca contra- 
pondii faţă cu Anglia, a cărei guvemii 
viitorii va fi pote erăşi contra Germa
niei şi care şi ac|i se uită cu ochi răi 
la acvisiţiunile Germaniei în Africa.

....Decă ar pute folosi posiţiunei de 
putere mare a Austriei, Germania nu 
s’ar sfii nici de unu răsboiu cu Rusia.

Dér ^monarchia dunărenă ar dobéndi din 
egeiiLonia esclusivă asupra peninsulei 
balcanice totă atâta folosii ca şi periculü. 
Decă Maghiarii ĝ rü lua protectoratulă 
pesjfce Slavii de sudti, integritatea Tur
ciei nu s’ar mai puté susţinâ. Maghiarii 
arü trebui să elibereze pe Bulgarii ce se 
află încă sub stăpânirea turcéscá, arii 
trebui să încorporeze Bulgariei terito
riulii din spatele Constantinopolului şi 
a Salonicului séu să-lă administreze sin
guri. In casulii ânteiu formândă o mare 
putere sudslavică şi-ar pune înşişi frân
ghia de gátü; în casulii din urmă arii 
împinge Bulgaria în braţele Rusiei, ca 
şi pe Serbia din causă că i se refusă 
Macedonia şi Bosnia.

Vorbindü de stările din Serbia 
încbeiă „National Ztg.“ aşa:

„Politicii unguri ară face mai bine 
să deosebéscá bine cerculă lorii de in
terese faţă de acela alü Rusiei, decâtă 
să aţiţe pe guvemulü lorii, a cărui mo- 
deraţiune totü nu-o potă sdruncina, ca 
să se mestece în sfera de putere a riva
lului ! Pentru o politică de agresiune par- 
ticularistii-maghiară nu este alcătuită a- 
lianţa austro-germană.

cu altă ocasiune în acea foiă, că d-lă 
preotă, respective protopopii românii din 
Betlénü Gregwiu Puşcariu, împreună cu 
învăţătorulii românii de acolo, s’ar fi fă
cuţii membri la casina unguréscá. Mái 
târ4iu însă d-lă Rebreanu a aflată, că 
acéstá veste, dată de d-sa publicităţii, 
este neadevărată şi că i-a spus’o unü 
réu-voitorü alü naţiunei nóstre. Din con
tră, Românii din Betleanü, împreună cu 
femeile lorü, nisuescü a-şi îmbogăţi limba 
şi portulü lorü naţională, ér nu a-le as
cunde sub obrocü.

** *

SOIRILE piLEI.
La tribunalulii regescii din Cluşu 

au foştii insinuate în decursulii anului
1887 nu mai puţinii ca 1214 caşuri cri
minale, - dintre cari 650, adecă mai bine 
de jumătate se vinii pe oraşulii Cluşii 
capitala „Kulturegylet“-ului ardeleană, ■ er 
pe provinciă B68. Ya se dică ună terito
riu românescă cu 167,884 locuitori n ’a 
dată în decursulii unui ană nici pe ju 
mătate atâtea caşuri criminale, câtă ună 
oraşă ungurescă kulturegyletescă ca Clu- 
şulă, cu vre-o 26,000 locuitori. Aci se 
înţelegă numai caşurile ţinătore de sfera 
de activitate a tribunalului. Câtă pentru 
delicte şi alte abateri ţinătore de jude
cătoria cercuală, acestea trecă la mai 
multe mii.

** *
Ni se scrie dela Blaşiu: „Sâmbătă în 

14 Ianuariu n. la 1 oră p. m. miculă 
nostru opidă era în mişcare. Clopotele 
dela tote bisericele vesteau cu bucuriă 
reîntorcerea în mijloculă nostru a bu
nului nostru părinte, „Escel. Sa d-lă 
Metropolită Dr. Vancea, care după o ab
senţă de câteva săptămâni, se reîntorse 
atunci dela Roma, însoţită de d-lă Dr. 
Alexandru Grama. Fericita reîntorcere 
a Escelenţiei Sale umplu de adevărată 
bucuriă inimile credincioşiloră săi.“

** *
Suntemă rugaţi a lua şi noi notiţă 

despre o rectificare, ce o face d-lă Va- 
siliu Rebreanu, învăţătoră în Lăpuşulă un
gurescă, în colonele „Gazetei Poporu
lui“ dela 6 Ianuarie v. c. D-sa scrisese

s’au alesă deputaţi congresuali din cleră: 
Archimandritulü vicariu eppescă şi preş.

în cerculă „Ora- 
Protopresbiterulă

Deputaţi congresuali în archidiecesa 
Sibiiului s’au mai alesă: Ioană Papiu, pro- 
topresbiteră, în cerculă IU  ală Devei; 
Avramă Păcurariu, protopresbiteră, în 
cerculă IV ală Iliei 5 Ioană Gali, proto
presbiteră în cerculă V ală Abrudului, 
Ioană Petrică, protopresbiteră, în cerculă 
IX  ală Braşovului şi Simeonă Monda, 
protopresbiteră, în cerculă YH ală De
sului. Nicolae Popea, archimandrită şi 
vicară archiepiscopescă, în cerculă I  ală 
Sibiiului; Dr. Ilarionă Puşcariu, archim. 
şi asesoră consist., în cerculă X  ală 
Făgăraşului; Zachariă Boiu asesoră con
sistorială în cerculă VIU ală Me - 
diaşului; Nicolau Iv.ană, spirituală la in - 
stitutulă corecţională din Aiudă, în cer
culă II  ală Albei - Iu lie ; Petru Roşea, 
jun. protopresbiteră ală tractului Turdei 
în cerculă VI ală Cluşiului. Aceştia ca 
deputaţi congresuali clericali, er ca de
putaţi congresuali mireni s’au alesă: Dr. 
Ioană Mihu, advocată, în cerculă V ală 
D evei; Dr. Daniilă P. Barciană, prof. 
sem. în cerculă IU  ală Sebeşului; Am- 
brosiu Bersană, primară, în cerculă VI 
ală Haţegului; Petru Truţa, advocată, în 
cerculă IX  ală Zarandului; Gerasimă 
Candrea, advocată, în cerculă X  ală Câm- 
peniloră; Dr. Remus Roşea, redactorulă 
„Tel. Română“, în cerculă XVUI ală 
Solnocului; Ştefană Iosifă, directoră gim- 
nasială, în cerculă XVI ală Sighişorei; 
Octaviană Sorescu, advocată, în cerculă 
X V n  ală Treiscauneloră; Ioană Lengher, 
advocată, în cerculă XVUI ală Braşo
vului; Pompiliu Pipoşă, publicistă, în cer
culă VIII ală Goagiului; Ioană cav. de 
Puşcariu, jude la curia regescă din Buda
pesta, în cerculă X IX  ală Branului; Elia 
Macelariu, consilieră gubernială în pens. 
în cerculă II ală Seliştei; Rubină Patiţa, 
advocată, în cerculă IV ală Albei-Iulie; 
Mateiu Voileanu, ases. cons., în cerculă 
XV ală Ternavei; Parteniu Cosma, di
rectoră ală institutului de credită şi e- 
conomii „Albina“, în cerculă X I ală Tur
dei ; Petru Nemeşă, notară publică, în 
cerculă XH ală Cluşiului; Bariu Duvlea 
advocată, în cerculă X X  al Făgăraşului; 
Dr. Absolonă Todea, advocat, în cerculă 
XIV ală Bistriţei.

In districtulă Consistorului oradană

cons. iferoteu Beleşiu, 
dea-măre—Pesteşiu“.
Beliului Petru Suciu, în cerculă „Tinca- 
Beliu“. Secretariulă consistorială din 
Aradă Ignaţiu Papp în cerculă „Beiuşiu- 
Vascou“, er dintre mireni: In cerculă 
„Oradii-mari“ Nicolau Zigre, advocată 
şi secret, consist. în Oradea m are; în 
cerculă „Peşteşului“ Ioană P app , no
ta ră  cottens în Oradea-mare ; în cerculă 
„Tincei“ : Dionisiu Poienariu, fiscă pro
curorii regescă în Debreţină; în cer
culă Beliului: Georgiu Dringou, advo
cată în Tinca; în cerculă Beiuşului: 
Paulă P ap p , advocată în Beiuşă; în 
cerculă Vascoului: Paulă Fasie, jude 
reg. în Vascou.

" * a '*

Literatură.
Posta română este numele noului or- 

gană politică, socială, financiară, literară 
etc., ce apare în Braşovă dela 1 Ianua
rie v. sub ediţia şi redactura d-lui Tkeo- 
char Alexi. Apare de 2 ori pe săptămână: 
Dumineca şi Joia. Costă 3 fi. 60 cr. pe 
ană, 90 cr pe trei luni. Numărulă primă 
•conţine: Cătră cetitori; 1888; Revista 
politică: Sciri diverse; piaristică; Sciri 
economice; Cursulă la bursa din Viena, 
Braşovă şi Bucuresci. In  partea literară 
conţine : Dorulă meu (poesiă), de Valen
tină Dionisiu; Trofeulă (poesiă), de Iuliu 
I. R oşea; Fata dela Cozia (dramă de Iu
liu I. Roşea), studiu critică de N. Ch. 
Quintescu; O epistolă de acum 10 ani, 
de I. C. Negruzzi; Visulă unei regine 
(schiţă istorică), Domnulă de Ghiavanazi 
Măria-sa (novelă din poporă).

Din comitatulu Turda-Arieşu.
Tn comitatulă Turda-Arieşu s’au es- 

tradată în decursulă lunei lui Decemvre 
a anului trecută trei paşaporte pentru 
trecere în România; au incursă în darea 
directă 96.626 fl. 46 V2 c r , rămânendă 
restanţă cu finea anului trecută 187.185 
fl. 40y2 c r .; în darea friilitară au incursă 
7242 fl. 26 cr., restan ţă: 23,713 fl. 61 
cr. In  legătură cu acesta trebue să ne 
aducemă aminte, că în una din adună
rile trecute ale comitetului comitatensă 
din acestă comitată s’a adusă hotărîrea, 
ca să se păşescă cu to tă dinadinsulă la 
ajutorulă esecutoriloră. Precum se vede 
însă, nici esecutorii nu voră mai fi a- 
vută ce să ia dela bieţii contribuabili, 
dela cari afară de contribuţia s’au scosă 
numai în decursulă lunei lui Decemvre 
19,652 fl. 48l/2 cr. în darea de consumă, 
45,205 fl. 71 y2 cr. în competinţa de 
timbru şi alte competinţe de asemenea 
soiu. Câtă pentru celelalte repartiţiunl 
nu mai cjicemă nimică, ajunge că suntă 
nenumărate.

FOELETONULtr „GAZ. TRANS.“

(2)

IMPEEATULtî TRAIANU
după

Monumente archeologice.
Lecţiune introductivă la  cursulii de arckeologiâ 

la  Universitatea din Bucnresci, 1887.
(Urmare.)

Mai este ore trebuinţă de a numi 
monumentulă despre care e vorba, când 
toţi v’aţi şi reportată gândulă cătră Co
lumna dacică din Roma, clădită de di- 
vulă Traiană ? Acea columnă singură ne 
spune astădl, fără cuvinte, istoria cuce
ririi Daciei de cătră Romani, istoriă pe 
care au povestit’o mulţi scriitori elini 
şi latini, în opere, din nenorocire, tote 
perdute de noi.

Acestă nenorocire nu se referă însă 
în modă particulară numai la răsboiele 
lui Traiană cu Dacii. Totă ce s’a scrisă 
în antichitate despre acestă împărată a 
pierită în cataclismulă literaturiloră an
tice. Abia, pe ici, pe colea, aflămă câ
teva fragmente în cari se menţioneză în 
puţine şi scurte frase despre cele mai 
mari ale lui fapte.

Dér, ca o compensaţiune providen
ţială, însemnate rămăşiţe ale monumen- 
teloră, pretutindeni înălţate de densulă
— nenumărate monete, bătute sub dom
nia lui, — inscripţiunl lapidare răspân
dite de densulă şi de contimporanii săi 
peste totă întinsulă lui imperiu, ba chiar 
şi obiecte preţiose séu vulgare, de luxă 
séu de usă, rămase din timpulă lui, pe 
locurile unde a trecută elă şi legiunile 
sale, tote aceste elemente archeologice 
au venită să complinéscá lipsurile isto
riei scrise.

Archeológia, sciinţa ajutătore a is
toriei, s’a arătată cătră Traiană, neo- 
bositulă clăditoră de trainice monumente, 
mai recunoscătore decâtă Fastele istorice, 
în care totuşi ’i se cădea lui să ocupe 
ună locă mai cu védá decâtă oricare al- 
tulă dintre împăraţii Romei.

Pe densulă, carele deschide acea eră, 
aprópe seculară, ce s’a numită versta de 
aurű a omenim, pe densulă dela care 
rămăsese datina a se face fiecărui împă
rată, când se urca pe tronă, urarea ca 
să fie „mai fericită decâtă Augustă şi 
mai bună decâtă Traiană“, pe densulă 
l’a nedreptăţită istoria şi mai că ea l’ar 
fi lăsată în prada uitării. Nu doră că 
s’ar adeveri prin acestă faptă întemplă-

toră qficătorea ce pretinde că fericite simtu 
acele pop&re care n’au istoriă ?

Câtă despre noi, ne bucurămă forte 
că archeologia n e - a  ajutată a scăpa de
o aşa tristă fericire gloriosulă nume ală 
lui Traiană. Şi într’adevără, decă, în 
privinţa lui, istoria tace, seu abia în
gână, în prescurtare, câteva din faptele 
sale, amă pute c|ice că, de fiecare din 
acele fapte, precum şi pentru altele multe 
trecute cu vederea de abreviatorii isto
riei lui T raiană, numărose monumente 
plastice ale antichităţii vină a împlini 
seceta de documente scrise.

Prin clădiri architectonice, precum 
arcuri de triumfă şi columne, apeducte, 
căi şi poduri, ruine de temple şi de di
ferite edificii; prin tabele de bronză şi 
lespedl epigrafice; prin statue, busturf 
şi camee: prin splendide şi nenumărate 
monumente, seu specime de numismatică, 
ba chiar şi prin fragmente de cărămizi 
şi de olăriă, prin mosaice, prin arme, 
prin vase, prin giuvaeruri şi prin unelte 
de totă felulă, descoperirile archeologice 
au completată şi completeză încă adesea 
noţiunile istorice, ce ne suntă abia schi
ţate, seu ne lipsescă cu totulă, asupra 
fapteloră şi asupra vieţei sociale şi ar
tistice din timpulă lui Traiană.

Etă chiar a doua causă, domniloră, 
care m’a condusă la ideea de a espune 
şi de a resuma, în acésta seriă de pre
legeri , cunoscinţele anticare referitóre 
la persona şi la epoca lui Traiană.

Credă că cu greu aşă fi putută 
afla o materiă, care să dovedéscá mai 
bine folósele capitale ale archeologiei şi 
să atingă, totdeodată, mai cu tăriă cor
dele simţitore ale inteliginţei şi ale ini- 
miloră românescl.

De voiu sci să lămurescă cu preci- 
siune to tă  contingentulă precumpănitoră 
ce archiologia ne aduce în istoria glo
riosului fundatoră ală coloniei latine de
la D unăre; de voiu reuşi a aduna totă 
ceea ce originile nóstre naţionale au 
câştigată numai din sciinţa archiologiei, 
apoi sunt încredinţată că voiu isbuti 
totdeodată a vă face să iubiţi acéstá sci- 
inţă şi să căutaţi înşi-vă a vă instrui în- 
tr ’énsa, mai multă decâtă cu noţiunile 
ce v’aşă puté da eu într’ună cursă 
mărginită din tote privinţele.

Dér, încă dela începută cată să vă 
împărtăşescă şi d-vostră, domniloră, o 
convicţiune dela care nici odată nu m'ain 
abătută: este aceea, că din prelegerile 
unui cursă, orcâtă de sistematică şi de

I amănunţită ar fi elă, auditorii nu înveţă



m . a GAZETA TRANSILVANIEI. 1888.
Inspectorulü de scóle Simo Béla, 

după esperienţele câştigate ín decursulü 
unui semestru, raporteză, că şcolele de 
statü suntü cele mai bine cercetate: 
dintre scólele confesionale cele mai bine 
cercetate suntü cele ev. reformate, cer
cetate cam de 70%, mai réu suntü 
cercetate cele gr. or., unde abia mergü 
la scólá 35%. Totü cam aşa spune ins
pectorulü că s’ar afla şi scólele gr. cat., 
ér causa o atribue miseriei celei mari.

Copii obligaţi la scólá în acestü co- 
mitatü suntü 18,466; scolî suntü 211, 
dintre cari cu caracterü de statü 41, ci
vile 2, comunale se află: 9 elementare,
1 industrială şi 1 asilü de copii. Con
fesionale suntü 157. învăţători suntü 
232, dintre cari 202 ordinari!, 30 ajută
tori ; 185 cualificaţî, 47 necualificaţi. 
Provedere coréspun4étóre legilorü se află 
la 81 scoli, nu se află la 130. Industria 

Ide casă se propune în 6 scoli. Tóté o- 
biectele prescrise de lege se propunü în 
81 şcoli, nu se propunü tóté în 130.

Trebue sé amintimü aci, că tóté ra- 
pórtele inspectorilorü ungurescl de scóle 
suntü pline* de veninü contra scólelorü 
românesc!. Cumcă scólele ungurescl în 
ţinuturi românesc! suntü gólé de copii 
români, nici vorbă nu mai póte fi; şi 
decă totuşi se găsesce câte unulü e ori 
copilü de funcţionarii, ori e dusü cu forţa, 
ori momitü prin diferite uneltiri ungu
rescl. Că miseria e mare şi câte unü 
bietü Románü abia îşi póte susţinâ co- 
pilulü la scolă, acesta avemü sé o mul- 
ţămimti esecutorilorü şi vitregei stăpâ
niri ungurescl.

-—— —

Serată literară şi musicală. Teatru.
Societatea de lectură a studenţiloru dela 

calele române gr. or. din Braşovu va da
* şedinţă publică în 6 Ianuariu 1888 în 
»resóra S-tului Iónü Botezátorulü în o- 
LÓrea Hustrităţii Sale Domnului lónű Po- 
tasu, episcopü alü Caransebeşului, în sala 
fimnasiului, cu următorea programă:

1. Deschiderea prin preşedintele so
cietăţii N. PiUia, profesorii. 2. O privire 
asupra pedepsei cu morte în diferite tim
puri şi la diferite popóré, disertaţiune de 
oct. Corn. Scurtu. 3. „De-aşu fi iubito“, 
cánteciü esecutatü de corulü studenţilorii.
4. Influinţa Cruciatelorű aswpra conierciului 
şi a industriei, disertaţiune de I. Jaliu, 
cl. UE com. 5. „Fantasiipastorale“, de J.
B. Singeliée, esecutate pe violină de C. 
Popp, cl. IU com., şi acomp. pe pianü 
de secst. A. Archimandrescu. 6. „Michnea 
şi baba“, poesiă de D. Bolintineanu, de
clamată de oct. Cornelii Perşinaru. 7. Lupta 
ie pe Câ/mpulu-pâ/nii, disertaţiune de oct. 
ZV. Saftu. 8. „Stosachiu, monologü comicü 
le I. Ianovü, rostitü de Ilié Savu, cl. H l 
som. 9. „A sérii óra bate“, esecutată de 
íorulü studenţilorii.

începutulii la 8 ore sera precisti.
Oferte marinimose suntft primite cu 

mulţămită.
—x—

In 20 Ianuarie n. 1888 se va da o 
representaţiune teatrală în pensionatulii 
„ Vautier“ din locti. Programulii: „Veri 
şora din reşedinţă“, comediă în 2 acte de
Maria Grünke. Persönele : „Vilhelm“ — 
M. David, „Hedwig“—K. Costiescu, „Ma
ria“—M. Teodorescu, „Lieschen“—B. Ti
chy, „Lenchen“—M. Tichy. „Copiii unui 
proprietarii“ : „Eulalia“ verişora — M. 
Boamben, „Mina“ fată ’n casă—A. Loi- 
hitya. — Urmézâ: „Le moulin des oi
seaux“, operă comică în 1 actü, musica 
de Bordese. Persönele : „La Comtesse 
d’Hermontal “—K. Costiescu, „ Catherine 
Durand“—M. Benel, „Rose“—M. David, 
„Rosette“—M. Teodorescu, „Petit Pière“ 
—J. Schuster, „ Janette“— M. Boamben. 
Fete tinere. Inceputulü la öre

Mulţămită publică.
Subscrisulü comitetü parochialü rom 

gr. or. din comuna Ghimbavü esprimă 
stimatei Dőmne Zoe D. Ionciovici şi e- 
recfilorü din Braşovfi profundă mulţă- 
mire pentru generositatea documentată 
prin aceea, că a donatü bisericei rom. 
din comuna süsü numită suma de 50 fl. 
spre a etemisa memoria defunctului 
Domnü Dumitru Ionciovici. Dée D-deu 
ca acéstá faptă nobilă sé o imiteze cátü 
de mulţi creştini ai bisericei nóstre.

Ghimbavü, 5/1 1888.
Comitetulü paroch. rom. gr. or. 

prin
Dumitru Popű losifü Maximilianú

preşed. com. p. notar. com. p.

SCIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part, alii „Gaz. Trans.“)

Pesta, 17 Ianuarie. Conferinţa 
deputaţiloră sasî, cari nu aparţin 
partidei guvernamentale, a hotă- 
rîtă se respingă şi în generală 
bugetulă.

Societatea pentru întemeiarea 
unei fabrice ungare de arme s’a 
constituită. Capitalulă acţiiloră e 
de trei mili6ne. După înprotoco- 
lare se va încheia cu guvemulă 
unu contractă pentru furnisarea a 
180,000 pusei.

Sgomotulă despre reformarea 
instituţiunei voluntariloră e neîn
temeiată. Guvernele încă n’au trac
tată de locu asupra revisuirei le
gii militare.

Parisn, 17 Ianuarie. Camera, 
după interpelarea în causa atitu- 
dinei aţîţăt6re a consiliului comu
nală ală Parisului în timpulă cri- 
sei presidenţiale, a votată încredere 
cu 265 contra 178 voturi.

Berlină, 17 Ianuarie. Presidiulă 
s’a realesü. Bugetulü arată, cu 
tótá sporirea cheltueliloră încă cu 
81 milióne, ună escedentă de 29 
milióne.

Noulü Almanachü
alü Societăţii „România-Jună din Viena.

Acum cinci ani societatea acade 
mică „România-Jună“ a edatü prin con- 
cursulü celorü mai distinse puteri lite
rare ale Románilorü unü almanachü, care 
a fostü íntimpinatü din partea onoratului 
publicü r ománü cu cea mai viuă căldură

Almanachulü acesta a realisatü o ve
che dorinţă a societăţii nóstre, care în 
momentulü când s’a ímplinitü, ne-a um- 
plutü de o veselă mulţămire şi nl-a des- 
chisü totodată calea spre a continua lu
crarea începută.

Er lucrarea s’a continuatü. Şi aq[l 
suntemü prea fericiţi de-a puté anunţa 
onoratului publicü románü, că societatea 
academică „România-Jună“ va eda ăsttt 
anü unü nou „almanachü,“ distinsü cu 
Augustulü Nume Carmen Sylva şi ina- 
vuţittt de iluştrii scriitori *ai almanachu- 
lui trecutü şi de alţi bărbaţi eminenţi, 
membri ai societăţii.

Almanachulü va cuprinde următorele 
scrieri noué:

Carmen Sylva, Scăpată de suferinţă. 
(Novelă).

Alecsandri V., Ovidiu. (Actulü celü 
nou.)

Eminescu M. De ce nu-mi vii? — 
Kamadeva. (Poesii).

Maiorescu T. Din esperienţă. 
Macsonyi A. Consciinţa naţională. 
Naum A. Donna Serafina. (Poesie.) 
Negruszi I. Epistolă cătră Naum. 

(Poesie.)
Nenitescu I. Cánteculü dorobanţului 

Cánteculü tunariului. (Poesii.)
Olănescu D. C. Fântâna Blandusiei. 

Pastelü iaponez. (Poesii.)
Poni M. Visurile. (Poesie.)
Popescu I. Educaţiunea naţională. 
Sbiera I. Solidaritatea intereselorü. 
Slavid I. Bobocelü. (Novelă.)
Teclu N. Despre elementele chimice. 
Velovan St. Intelectualitatea ca notă 

esenţială a plăcerii estetice şi morale. 
Vulcan I. Séraculü. (Poesie.)
Xenopol A. D. Caracterulü lui Şte- 

fanü celü Mare.
Zamfirescu D. Liniştea. (Poesie). Frica 

(Novelă.)
Nu vomü stărui sé accentuámü im

portanţa acestui opü; onoratulü publicü 
románü, care a sciutü sé apreţieze atátü 
de justü primulü nostru almanachü, va 
apreţui totü aşa şi pe celü nou.

Apelámü deci la sprijinulü onoratu
lui publicü románü, căci dela íntimpina-

rea ce o vomü afla depinde prosperarea 
,,României-June“.

Almanachulü va apéré pe la mijlo- 
culü lunei lui Februariu st. n., 16—17 
colé de tipariu, 8° mare. Preţultt 2 fl., 
pentru România 5 lei.*)

Ne luámü voiă Stimate Domnule a 
Vé ruga, sé ne oferiţi şi D-Vostră deo- 
sebitulü ajutoriu, şi a deschide prin lista 
de abonamentü Nr. 20 o colectă în cer- 
culü cunoscuţilortt D-Vóstré, órcelümultü 
pănă la 5 Februariu st. n. sé ne înapo
iaţi acéstá listă orî-ce resultatü ar avea, 
la adresa: Nicolae Hacman, Viena, („Ro- 
măma-Jună“) V ili., Schlösselgasse 28.

Viena, în Ianuariu 1888.
Comisiunea pentru „Almanachü“.

Aurelianű C. Grigorovici, Virgild Oniţâ,
preşedinte. secretarü.

Venitulü curatü e destinatü pentru 
înaintarea Scopurilorü societăţii. Ofertele 
marinimóse se vorü chita în deosebi.

DIVERSE,
întunecime de lună. — Intre filele 

de 28 şi 29 Ianuarie n. va fi întunecime 
de lună, care se va putó bine observa 
în părţile locuite de noi. Inceputulü la
28 Ianuariu 10 ore şi 46 minute séra, 
mijloculü la 12 ore 36 minute, finea -în
29 Ianuariu 2 ore 26 minute p. m. In 
decursulü acestui anü va fi încă o întu
necime completă de lună, dér în părţile 
nóstre nu se va vedé.

M o u  a b o n a m e n t ú
la

GAZETA TRANSILVANIEIíí
Cu I Ianuariu 1888 st. v. se 

deschide nou abonamentü la care 
învitămii pe toţi amicii şi sprijinitorii 
foiei nóstre.

Preţulu abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria:
pe trei luni 3  fl. * 
pe şese luni 6  fl. 
pe unü anü f  $  fl.

Pentru România şi străinătate:
pe trei luni IO  franci, 
pe şese luni 9 0  franci, 
pe unü anü 4 0  franci.

Abonarea se póte face mai 
uşoră şi mai repede prin mandate 
poştale.

Domnii, cari se vom abona din 
nou, sé binevoéscá a scrie adresa lă
murită şi a arăta şi posta ultimă.

Aiministraţianea „Gazetei TraisilTaniei,"
*) Espediţia francată se va face pe spe

sele societăţii. Eventuala tacsă de recoman
dare p. t. domni abonenţl suntü rugaţi a o 
solvi deosebitü.

Editorii şi Redáctorü responsabilü : 
Or. Aurel Mureşianu.

)otü ceea ce trebue sé scie ca sé devină 
idevSraţi omeni de sciinţă. Principala 
latoriă a unui profesorii este, după a 
iiea părere, de a insufla * ascultătorilorfi 
séi gustulü şi dorinţa de a stúdia mai 
departe, este de a-i îndrepta pe calea 
ttudielorü serióse, de a deştepta în- 
r’enşii idei pe care totü ei sé se de
prindă a le desvolta după metodele sciin- 
ifice ce li vorü fi indicate.

Celü ce, chiar şi la scolă, nu-şi va 
;ăpăta altă sciinţă decátü ceea ce ese, 
n clasă, din gura profesorului, şi nimicü 
nai multü, nimicü prin cetiri şi prin me- 
litaţiuni personale, acela va rémáné tot- 
léuna mai prejosü decátü profesorulü séu.

eugétándü, mai alesü la mine, dom- 
íilorü, aşfi dori din totü sufletulü ca din
re d-vóstré, aceştia cari binevoiţi a 
né asculta, sé iasă bărbaţi ce au sé ilus
treze sciinţă románéscá cu descoperiri şi 
Dpere multü mai însemnate decátü cele 
3e a pututü face generaţiunea nostră.

Intr’acéstá speranţă stă mai cu sémá 
nândria mea, când viu aci a vé spune 
puţinultt ce sciu, cu gándü că repede mé 
rorü întrece cei ce vorü fi dobínditü, 
lin modestele mele cuvinte, dorinţa şi 
)utinţa de a învăţa mai multe şi de a 
e soi tote mai bine decátü mine.

Dér nu voescü, domnilorü, sé în-

cepü consideraţiunile generale ce dau ma
teria, la acéstá a nostră primă întrunire, 
f&ră de a intra în subiectulü nostru, celü 
putinü printr’o repede schiţare a diferi- 
telorü specii de cercetări, • asupra cărora 
ne vomü purta succesivü luarea aminte.

O ochire atentivă asupra persónei 
fisice şi morale a ímpératului, ni se im
pune mai nainte de tóté. In jurulü lui 
vomü găsi şi membrii puţini numeroşi ai 
familiei imperiale. Monumentele plastice 
care representă atátü pe ilustrulü domni
torii cátü şi pe ai séi, ne vorü da oca- 
siune de a supune analisei critice atátü 
unele cestiuni de arte cátü şi felurile a- 
ménunte ale obiceiurilorü romane din 
acea epocă.

Apoi, urmándü aceeaşi metodă, a- 
decă procedéndü dela obiectele reale 
vécjute şi pipăite, ce au strábátutü se- 
colii şi au ajunsü pănă la noi, şi recu- 
legéndü dintr’énsele noţiuni precise asu
pra faptelorü sâverşite şi asupra ideilorü 
domnitóre pe acele timpuri, vomü afla 
chiar într’ensele prilej ü şi înlesnire de 
a coordona principalele puncte de care 
avemü sé ne atingemü ín decursulü stu- 
diilorü nóstre..

De sigurü, n’am sé vé povestescü 
aci istoria lui Traianü, pe care d-vóstré

o şciţl încă de pe băncile gimnasiului. 
Nu vé voiu înşira dér, purii şi simplu, 
datele principale ale vieţei lui; dér vé 
voiu arăta póte cum aceste date suntü 
mai adeseori procurate, alteori numai 
controlate şi rectificate prin monumente 
epigrafice şi numismatice.

Nu voiu intra nici în aménuntele rés- 
bóelorü ce ímpératulü purta, totdéuna 
cu mare pricepere, cu nepregetată tăriă 
şi cu deplinü succesü în Germania, în 
Dacia, în Spania şi în diferite părţi ale 
A siei; dér vomü examina împreună, în 
ce modü şi cu câtă dibăciă artistică, o 
mare parte din acele résbóie, şi mai 
alesü cele care pe noi ne interesézá mai 
multü, ni-se destáinuescü prin sculpturi 
monumentale, prin inscripţiunl legendare, 
funerare séu comemorative, şi în fine 
prin figurile şi legendele de pe monete.

Vomü avé şi fericirea de a cons
tata, cum, totü prin râmăşiţe ale anticei 
epigrafii romane, ni se confirmă şi se des- 
voltă fiinţa unorü instituţiuni de căpe- 
teniă, civile şi chiar religióse, cu care 
Traianü a fericitü pe supuşii séi.

Vomü studia caracterulü impunétorü 
ce unele arte de prima ordine, şi mai 
alesü architectura şi sculptura, au do- 
bénditü pe timpulü acestui ímpératü şi

vomü descrie principalele monumente, 
încă în fiinţă, mai cu totulü risipite, pe 
care elü le-a réspánditü cu o minunată 
profesiune nu numai în Roma, nu numai 
în Italia, der şi în cele mai depărtate 
ţinuturi ale întinsei sale împârăţii: suntü 
cetăţi fundate pe malurile Rinului, şi în 
pădurile Germaniei, pe ţârmurile Dunării 
şi pe plaiurile Carpaţilorii; suntü căi ne- 
peritóre aşternute în tóté direcţiunile; 
suntü poduri de piatră aruncate pe riu- 
rile cele mai mari ale Europei, ale Asiei 
centrale şi ale nordului Africei; suntü 
porturi, apeducte, temple, biblioteci, al 
tare şi monumente triumfale, din care 
cele mai multe portă încă numele şi efi
gia nemuritorului ímpératü. In primii (Jece 
ani ai secolului alü II-lea după Christosü, 
Traianü a cláditü prin aşa multe locuri 
şi aşa însemnate edificii, incátü glumâţa 
Roma, care, cu totă a ei gravitate şi su
punere, nu se sfia sé urzice pe ai ei stâ- 
pâni, chiar şi pentru faptele lorü de 
laudă, dăruise pe multü clăditoru-i ím
pératü cu porecla de herba parietaria, 
iarba păreţilorfi.

(Va unna.)
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Subsemnatulü încuijosciinţezu pe onor. 

publică, că am deschisă o
VJ' V /

M A C E L A E IA
vis-â-vis de Teatru, în casa D-lui Korodig 
unde se află totdeauna

Carne prospetă de vită 32 cr.
„  „  „ porcü 40 „  

„  „  „  vîţelti 36 „

Unü Kilo (100 Deca) bine cântărită cu 
4 cr. mai eftină ca la oricare altă măcelăriă. 

Dela 25 Ianuariu a. c. încolo se va 
afla de vén^are în măcelaria mea Salamü, 
Şuncă, Slănină, Untură, Cârnaţu polonezü etc,

Cu înaltă stimă

2,2-i Stefanâ Bnreţia.

Nr. 564 e i 1887. PUBUCAŢIBUE.
în  urma procesului vincularü intentatü la acestü forü de Nas- 

tasia Crişianu ca A. contra bărbatului seu Bruchentariu Vasilica 
ca I., prin acésta este legitime citatü a se presenta în persóna 
înaintea acestui forü matrimonialii în terminü de unü anü şi o <ţi, 
spre a lua parte la pertractările vincularî cu soţia sa, căci la din 
contră procesulü se va pertracta şi decide şi în absenţa densului.

Delà presidiulü tribunalului matrim. gr. cat. de l-a instanţă a 
tractului Dergei.

D e r g e a , la 28 Noemvre 1887. 
i8ia,3- i  Ioanô Haţieganu,

V.-protop. tract, şi présidé alü for. matr.

Xr. 2149 ex 1887. 
Inspect. COHCUES.

Pentru ocuparea postului de înveţâtoru ordinară sistemisaM la şcola elemen
tară cu limba de propunere română din comuna Maiérd cu salarü anualü de 
300 îl. şi eventuală pentru locuinţă şi grădină 100 îl.

Doritorii de a ocupa acestă postă au a-şl trimite la mine concursele lo: 
prin respectivulă inspectoră r. de şcole pănă la I Februarie 1888. Concursele s 
fiă scrise de mâna propriă în limba maghiară şi română şi provëdute cu carte 
de boteză şi documentele referitóre la starea sănâtăţii, la serviţiulă de păn 
acum şi la cunoscinţa limbiloră.

B i s t r i ţ a ,  30 Decemvre 1887.
Iuliu Hayas,

213,3—1 inspectorulü r. de şcole alü. comitatului
Bistriţa-Năseudu.
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Se deschide abonamentü pre anulâ 1888
la

AMICULU FAMILIEI, piarü beletristicü şi enciclopedicü-literarü—  cu ilustraţiunî.—  Cursulü X II. —  Apare în 1 şi 15 cji 
a lunei în numeri câte de 2—3 cóle cu ilustraţiunî frumose; şi publică articlii sociali, poesie, novele, schiţe, piese teatrali ş. a.
:— mai departe tractéza cestiunî literare şi scienţifice cu reflesiune la cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu atenţiune vieţa 
socială a Románilorü de pretutindenea, precum şi a celorlalte poporaţiunî din patriă şi străinătate; şi prin glume în mare parté 
ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile v ieţei; şi preste totü nisuesce a întinde tuturorü indivicjilorü 
din familia o petrecere nobilă şi instructivă. —  Preţulu de prenumeraţiune pre anulü íntregü e 4 f l., pentru România şi străină
tate 10 francî — lei, plătibilî şi în bilete de bancă orî maree poştali.

PREOTULŰ R0MANŰ. Piarü bisericescü, scolarü şi literarü —  cu ilustraţiunî. —  Cursulü XIV. —  Apare în broşuri lunare 
câte de 2V2 — 8V2 cóle; şi publică portretele şi biografiile archiereilorü şi preoţilom mai distinşî, precum şi alte portrete şi ilus
traţiunî, — mai departe articlii din sfera tuturorü sciinţelora teologice şi între aceştia mulţime de predice pre dumineci, serbă- 
torî şi diverse ocasiunî, mai alesü funebralî, — apoi studii pedagogice-didactice şi scienţifice-literarî; şi în urmă totü soiulü de a- 
menunte şi scirî cu preferinţa celorü din sfera bisericescă, scolastică şi literară. —  Preţulu de prenumeraţiune pre a n u lü  în te e g n  
e 4 fl. — pentru România 10 francî — lei, plătibilî şi în bilete de bancă orî maree poştali.

Colectanţii primescü gratisü totü alü patrulea esemplarü.
N u m e r i  d e  p r o b ă  se  t r f in it i i  g r a t i s ü  o r í - c u i  c e re .

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUŢU“ în Gherla—Sz-ujvár.—Transilvania.

Totü de aci se mai potü procura şi următorele cărţi din editura propriă:
Apologie. Discusiunî filologice şi 

istorice maghiare privitóre la Români, 
învederite şi rectificate de Dr. Gre- 
goriu Silaşi. — Partea I. Paulă Hun- 
falvy despre Cronica lui Georg. G-abr. 
Şincai. Preţulă 30 cr.

Renascerea limbei românesci în vor
bire şi scriere învederită şi apreţiată 
de Dr. Gregoriu Silaşi. (Op complet). 
Broşura I. II. şi HL Preţulă broş. 
I. II. câte 40 cr.—Broşura IU. 30 cr. 
Tóté trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericescî la tóté săr
bătorile de preste anu, de I. Papiu. 
Ună volumă de preste 26 cóle. Acest 
opă de cuventări bisericescî întrece 
tóté opurile de acestă soiu apărute 
pănă acum—avendă şi o notiţă isto
rică la fie-care serbătore, care arată 
timpulă întroducerei, fasele prin cari 
a trecută şi modulă cum s’a stabilită 
respectiva serbătore. Preţulă e 2 fl.

Barbu cobzariuld. Novelă origi
nală de Emilia Lungu. Preţulă 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Pau
lina C. Z. Rovinaru. Preţulă 20 cr.

Idealulü pierduţii. Novelă origi
nală de Paulina C. Z. Rovinaru. Pre
ţulă 15 cr.

Opera unui omd de bine. Novelă 
originală.—Continuarea novelei: Idea- 
lulu pierduţii de Paulina C. Z. Rovi
naru. Preţulă 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă poporală 
de Georgiu Simu. Preţulă 10 cr. .

Codreand craiulu codrului. Baladă 
de Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Ultimuld Sichastru. Tradiţiune de 
Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Eld trebue să se ínsóre. Novelă 
de Maria Schwartz, traducere de N. 
F. Negruţă. Preţulă 25 cr.

R randa séu Nunta fatală. Schiţă

din emigrarea lui Dragoşă. Novelă is
torică naţională. Preţulă 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune is
torică după ’Wachsmann, de Ioană 
Tanco. Preţulă -30 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Em esţ Le- 
gouvé. Preţulă 10 cr.

Hermand şi Dorotea după W. de 
Goethe, traducţiune liberă de Cons
tantină Morariu. Preţulă 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 
acte, după Eupide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragedia în 5 
acte, după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr.

Petulantuld. Comediă în 5 acte, 
după Augustă Kotzebue, tradusă de 
Ioană St. Şuluţă. Preţulă 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Vincenţiu Nicoră, prof. gimnas.
— Cu portretulă M. S. Regina Româ
niei. Preţulă 15 cr.

Poesii de Yasiliu Ranta-Buticescu. 
Ună volumă de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. Pre
ţulă redusă (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioană Popă Reteganu. 
Ună volumă de »14 cóle. Preţ. 60 cr.

Tesauruld dela Petrósa séu Cloşca 
cu puii ei de aurd. Studiu archeologic 
de D. O. Olinescu. Preţulă 20 cr.

. Biblioteca Sătânului Romând. Car
tea I, II, UT, IV, cuprindă materii 
forte interesante şi amusante. Preţulă 
la tóté patru 1 fl. — câte una deosebi 
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde matern forte interesante şi amu
sante. Preţulă 30 cr.

Colectă de recepte din economia, 
industria, comerciu şi chemiă. Preţulă 
50 cr.

Economia pentru scólele popor, de 
T. Roşiu. Ed. II. Preţulă 30 cr.

Indreptard teoretied şi practicd pen
tru învăţământuld intuitivii în folosulă 
eleviloră normali (preparandiali), a în- 
văţătoriloră şi a altoră bărbaţi de scolă, 
de Y. Gr. Borgovană, profesoră pre- 
parandială. Preţulă unui esemplară cu 
porto francată 1 fl. 80 cr. v. a. In li
teratura nostră pedagogică abia aflămă 
vre-ună opă, întocmită după lipsele 
scoleloră nóstre în jnăsura în care este 
acesta, pentru aceea îlă şi recoman- 
dămă mai alesă directoriloră şi înve- 
ţătoriloră ca celoră în prima liniă in
teresaţi.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi — la Români. De Y. Gr. Borgovan. 
Preţulă 15.

Manualu de Gramatica limbei ro
mâne pentru scólele poporali în trei 
cursuri de Maximă Popă, profesoră la 
gimnasiulă din NăsSudă. — Manuală 
aprobată prin ministeriulă de culte şi 
instrucţiune publică cu .rescriptulă de 
dată 26 Aprilie 1886, Nr. 13193. — 
Preţulă 30 cr.

Gramatica limbei române lucrată 
pe base sintactice de Ioană Buteanu, 
prof. gimn. Ună volumă de peste 30 
cóle. Preţulă 2 fl.

Manuald de stilistică de Ioană F. 
Negruţă, profesoră. Opă aprobată şi 
din partea ministeriului de culte şi in
strucţiune publică cu rescriptulă de 
dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Par
tea practică forte bogată a acestui op
— cuprinclendă composiţiunl de totă 
soiulă de acte obveniente în referin
ţele vieţei socialî—se póte întrebuinţa

cu multă folosă de cătră preoţi, învă
ţători şi alti cărturari români. Preţulă
1 fl. 10 c r.’

Nu mă uita. Colecţiune de vier
suri funebrall, urmate dfe iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţulă 50 cr.

Carte conducătore la propunerea 
calculărei în scóla poporală pentru în
văţători şi prep aranyi. Broş. I. scrisă 
de Gavrilă Trifu profesoră prep aran- 
dială. Preţulă 80 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni:

Mărgăritaruld sufletului. Carte bo
gată de rugăciuni şi cântări bisericescî 
forte frumosă ilustrată. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 40 cr., legată 
50 cr., legată în pânză 60 cr., legatü 
mai fină 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legă
tură de luxă 1.50—2*50

Miculd mărgăritard sufletescd. Căr
ticică de rugăciuni şi cântări bisericesc!
— frumosă ilustrată, pentru pruncii 
şcolari de ambe secsele. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 15 cr., — legată 
22 cr., legată în pândă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări
pentru pruncii şcolarii de ambe secsele, 
Cu mai multe icóne frumóse. Preţulă 
unui esemplară e 10 c r .; 50=3 fior.; 
100=5 fl.

Visuld Prea Sântei Vergure Maria 
a Născătorei de D-ţjeu urmată de mai 
multe rugăciuni frumóse. Cu icóne fru
móse. Preţulă unui esemplară spedată 
franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 
100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusd Christosu.
Preţulă unui esemplară legată şi spe
dată franco e 15 cr.

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovă.


